NB soluzioni in fondo. Gli esercizi (uno per tipo) sono estratti a caso dai vari temi
CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA
Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 3441
1.A Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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2.C L'insieme delle soluzioni della disequazione  
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3.C Il limite  
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4.D Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
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B. Sup f= 
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, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
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5.B I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1
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6.C I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3
7.D La scrittura: 
[image: image21.wmf]00

 ():() ()1

UxxUxfx

ee

"$"Î>+

 significa che esiste il 
[image: image22.wmf]0

lim()

xx

fx

®

 e vale
A. 
[image: image23.wmf]-¥



B. -1
         C. ½
D. 
[image: image24.wmf]+¥


8.D Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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9.A La derivata della funzione 
[image: image30.wmf]1

()sin

x

fx

x

+

=

 nel punto 
[image: image31.wmf]1

1

x

p

=

-

 è: 
A. 
[image: image32.wmf]2

(1)

p

-



B. 
[image: image33.wmf]2

(2)/4

p

+



C. 
[image: image34.wmf]2

(1)

p

--



D. 
[image: image35.wmf]2

(2)/4

p

-+


10.B L'insieme di esistenza della funzione 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 5942
1.C Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
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B. Sup f= 
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, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
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D. Sup f=max f=4, inf f=
[image: image45.wmf]-¥


2.C La scrittura: 
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3.C Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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4.D L'insieme di esistenza della funzione 
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5.A Le soluzioni della disequazione  
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6.B La derivata della funzione 
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7.C I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

8.A I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

9.B Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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10.D Il limite  
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 4343
1.A La scrittura: 
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2.A Il limite  
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3.C La derivata della funzione 
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4.A Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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5.D Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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6.A I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

7.C I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

8.B Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
[image: image107.wmf]-¥




B. Sup f= 
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, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
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D. Sup f=max f=4, inf f=
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9.C L'insieme di esistenza della funzione 
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10.D Le soluzioni della disequazione  
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 4144
1.C I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<-1

2.A I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

3.B Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
[image: image123.wmf]3

2

), I=(0,1]    C. =(0, 
[image: image124.wmf]2

), I=(0,1]    D. U=(0,2), I=[
[image: image125.wmf]1

2

,2)

4.B Le soluzioni della disequazione  
[image: image126.wmf]3

(3)

3

xx

x

x

-

£--

-

 sono:

A. 
[image: image127.wmf][

)

1,2


B. 
[image: image128.wmf](

,47

ù

-¥-

û


C. 
[image: image129.wmf][

)

1,0

-

 
D. 
[image: image130.wmf](

3,74

ù

--

û


5.B Il limite  
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6.D La derivata della funzione 
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7.C Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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8.A L'insieme di esistenza della funzione 
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9.B La scrittura: 
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10.A Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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B. Sup f= 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 9265
1.B Le soluzioni della disequazione  
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2.C Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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B. Sup f= 
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3.B La scrittura: 
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4.A Il limite  
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5.A Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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6.C Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I
sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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7.B La derivata della funzione 
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8.B I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

9.C I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

10.B L'insieme di esistenza della funzione 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 9876
1.C Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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2.D L'insieme di esistenza della funzione 
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3.B Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
[image: image212.wmf]-¥




B. Sup f= 
[image: image213.wmf]+¥

, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
[image: image214.wmf]+¥

, inf f=min f= -9/2 

D. Sup f=max f=4, inf f=
[image: image215.wmf]-¥


4.D Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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6.C L'insieme delle soluzioni della disequazione  
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7.B Il limite  
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8.C La derivata della funzione 
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9.C I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

10.A I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 9547
1.D La derivata della funzione 
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2.A I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

3.C I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

4.C La scrittura: 
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5.A Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
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B. Sup f= 
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, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
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D. Sup f=max f=4, inf f=
[image: image256.wmf]-¥


6.C L'insieme di esistenza della funzione 
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7.A Le soluzioni della disequazione  
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8.B Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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9.C Il limite  
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10.D Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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CORSO DI LAUREA IN BIOTECNOLOGIE - MATEMATICA

Prima prova pre-esame, 23-11-07
      
                                                     Tema N. 2998
1.A L'insieme di esistenza della funzione 
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2.A La derivata della funzione 
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3.D Le soluzioni della disequazione  
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4.C I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<-1

5.A I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

6.B Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
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sull'intervallo [0,2] è:   
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7.D Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
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B. Sup f= 
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8.D Il limite  
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9.A Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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SOLUZIONE
5.D Considerati gli insiemi 
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, la loro unione U e la loro intersezione I sono:  A. U=(0,2), I=[1,2)     B. U=(0,
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Scriviamo alcuni degli intervalli della famiglia: 
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Notiamo che gli estremi sinistri degli intervalli sono tutti inferiori a 
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, in quanto nella frazione che li descrive il doppio del numeratore è sempre minore del denominatore e che tali estremi aumentano al crescere di n. Notiamo inoltre che, per la caratteristica descritta degli estremi sinistri, ogni intervallo è contenuto in tutti quelli che lo precedono (ossia caratterizzati da un valore inferiore di n). La ricerca dell'unione (che contiene tutti i punti appartenenti ad almeno un intervallo) porta dunque a scegliere il primo intervallo, (0,2). Per quanto riguarda l'intersezione, invece, dovendo essa contenere i punti che appartengono a tutti gli intervalli, dobbiamo pensare al fatto che gli estremi sinistri sono, come già detto, tutti inferiori a 
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 le appartiene perché appartiene a tutti gli intervalli della famiglia.

2.C L'insieme delle soluzioni della disequazione  
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Le condizioni di esistenza prevedono: 
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 affinché abbia senso la frazione ed esistano le due radici. Lo studio del numeratore del primo radicando porta a confrontare 
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         condizioni di esistenza è verificato per x>-2.


Per x>-2 i due membri della disequazione sono quantità positive e quindi la relazione di disuguaglianza che le lega vale anche per i loro quadrati:
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La disequazione è verificata per 
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10.D Il limite  
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Siamo in presenza di una forma indeterminata del tipo 
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, che cercheremo di ricondurre ai limiti notevoli. In questa direzione è utile tener conto della periodicità del coseno che ci consente di modificarne l'argomento in modo che tenda a 0 (nella forma proposta tende a 4(): 
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8.B Gli estremi superiore e inferiore su R della funzione 
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A. Sup f=max f=3, inf f=
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B. Sup f= 
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, inf f=min f= -1
C. Sup f= 
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, inf f=min f= -9/2 

D. Sup f=max f=4, inf f=
[image: image355.wmf]-¥


I tratti che compongono la funzione per accostamento sono tutti costituiti da funzioni elementari. Tracciamo un diagramma (molto qualitativo!):


[image: image356]
L'estremo superiore è 
[image: image357.wmf]+¥

 per la presenza del tratto iniziale di parabola, illimitato superiormente. L'estremo inferiore è -1 ed è anche minimo, in quanto valore assunto in corrispondenza di x=-4 e x=1.
5.B I valori del parametro reale a per i quali la funzione 
[image: image358.wmf]3
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  è continua su R sono:    A. a>0 

B. a>1/2 

C. a>1


D. a<2

6.C I valori di a per i quali la funzione dell'esercizio precedente è derivabile su R sono:
A. a>2 

B. a>4 

C. a>1


D. a<3

Il tratto corrispondente alle x<0 è continuo e derivabile dove lo si è definito e lo stesso vale per il tratto definito per x>0. Perciò l'unico punto in cui continuità e derivabilità devono essere studiate è x=0.
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   La continuità è assicurata per 2a-1>0, ossia per a>1/2.
Per la derivabilità si ha:
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Per la derivabilità occorre a>1 (ossia 2a-2>0).

2.C La scrittura: 
[image: image361.wmf]00

0 ():() 1-2()1

UxxUxfx

eee

">$"Î<<+

 significa che esiste il 
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A. 
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B. -1
         C. ½
D. 
[image: image364.wmf]+¥


La scrittura proposta è assolutamente identica alle usuali scritture di limite. L'unica differenza riguarda la disequazione che f deve verificare. Per valutare l'insieme dei valori che f può assumere nell'intorno U, dividiamo per due i tre membri della disequazione, ottenendo  
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La funzione deve stare in un intorno di arbitraria ampiezza del punto ½, quindi il suo limite per 
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 è ½.

4.A Il punto che verifica la tesi del teorema di Lagrange per la funzione 
[image: image367.wmf]2
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 sull'intervallo [2,4] è:      A. 
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     B. 
[image: image369.wmf]2



C. 
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D. 
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Sull'intervallo [2,4] la funzione è continua e derivabile (escluso il punto 2). La tesi del teorema di Lagrange recita: esiste un punto 
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. L'uguaglianza fra le due quantità calcolate diventa: 
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; solo la radice preceduta da segno positivo appartiene all'intervallo considerato e rappresenta la soluzione del problema.
6.D La derivata della funzione 
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B. 
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C. 
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D. 
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Si ha: 
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 e nel punto assegnato è 
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9.C L'insieme di esistenza della funzione 
[image: image386.wmf]()ln
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Le condizioni da imporre sono: 
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. Il logaritmo in base e è positivo quando il suo argomento è maggiore di 1: 
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[image: image393]
Il punto di intersezione si trova ponendo -x+3=x, da cui x=3/2. La soluzione è quindi l'insieme delle x>3/2, escluso il punto 3, ossia 
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